

生产率。1996年实现人均产值7.8万元,比上年增加35%。今年1至5月份全员劳动生产率4.3万元,比去年同期增长65%。

3. **抓控制,把好目标成本关。**具体抓住三个环节。一是制订目标成本。在认真排查成本构成的基础上,挖减成本潜力,订降本目标,对原辅材料、动力、工资、设备维修、车间经费、包装运输、折旧等项目的消耗指标,均严密测算,从紧要求,变事后算帐为事前控制。二是具体量化实施。根据制订的目标成本,对车间、班组、机台按照产量、质量、工资、各项消耗和各项费用层层分解,量化到每个职工,对上下道工序、车间班组以及仓库之间实行模拟市场核算,严格计量、检验,对成本管理做到有据有效地控制。三是严格检查考核。实行日考核、月兑现制度,厂部考核到车间,车间考核到班组,班组考核到个人,奖赔结算到金额,对低于或高于目标成本的部分分别奖赔50%,改变了工人过去只顾产量,不算消耗的现象,形成人人抓降耗,点滴都节约的氛围。1996年,尽管主要原辅材料价格上扬近6个百分点,但全年产品成本仍接近1995年水平。今年1—5月份,产品成本比上年底降低2.1个百分点。

4. **抓“堵”、“清”,把好资金回笼关。**主要采取堵新清旧的办法,加快资金回笼,提高资金周转速度。首先是“堵”。对供销人员实行与货款回笼等多项指标挂钩的销售责任制,货款回笼期超过两个月,销售人员承担15‰的月资金利息。财务科每月通报货款回收情况,结算兑现不能及时回笼的资金占用费,以刺激货款回笼。其次是“清”。对历年累积的应收款,建立和完善应收款台帐,在弄清每笔应收款的欠款单位、发生时间、欠款金额、责任人的基础上,按照清收难度系数,制订奖罚办法,包干到人。由于坚持不懈地清、堵,目前该厂已没有15个月以上的陈欠款,去年两项资金占用357万元,资金周转速度为88天,今年1至5月份进一步加快为56天。

5. **抓积累,把好分配制度关。**企业上规模离不开自我积累。多年来,该厂坚持正确处理消费与积累、当前利益和长远发展的关系,严格控制非生产性开支和非生产性建设,认真执行分配制度,控制消费基金的增长,使企业自有资产规模每年以20%左右的幅度递增,目前已达494万元,占资产总值的59%。同时,合理安排投资方向和强度,1996年投入350万元,新建了一幢2800平方米的生产大楼,并引进配套具有国内90年代先进水平的服装生产设备,使生产能力翻一番,达到年产40万件(套),为企业更快发展奠定了基础。

责任编辑 秦中良

有益的尝试



成功的探索

——东台市工商局从内部审计入手强化财务管理

李志才 王世勤

随着工商行政管理事业的发展,工商部门的收入有了较大幅度的增长,管好、用好这笔资金已成为各级工商行政管理部门关注的重点。江苏省东台市工商行政管理局从内部审计入手,积极探索新形势下财务管理的有效途径,取得了一定成效。他们的做法如下:

实现“三个转变” 奠定内审基础

东台市工商局在多年的财务管理实践中体会到:要把握财务管理工作的主动权,就必须重视内审工作;要取得内审工作的新突破,就必须实现观念、方法的转变。

变被动地接受有关部门的审计向本系统主动开展内部审计转变。他们紧密联系财务、内审人员的思想和工作实际,着力解决“不愿审”、“不会审”问题,采取以会代训、集中培训等办法,邀请审计部门的同志讲法规、讲

政策、讲意义,帮助大家消除与己无关、怕得罪人、麻烦事多等错误认识,从而增强了大家的民主理财和参与意识。并通过聘请有审计工作经验、业务能力强的同志担任财务内审工作顾问,使内审人员业务水平得到较快提高。

变单一的外部宏观监控审计向同时加强内部财务管理审计转变。工商行政系统的财务管理涉及面广,收入来源复杂,为避免违法违规问题的出现,迫切需要加强内部审计,形成内部自我约束机制,为领导决策服务,为工商事业发展服务。1994年底,东台市工商局通过加强内部财务管理审计,摸清了历年的收费情况和各乡镇的经济发展状况,提出了1995年度“两费”收入翻番的大胆设想,并经过努力,到年底就实现了翻番的目标。

变违反财经纪律审计向全面考核财务管理效果审计转变。1996年上半年,东台市工商局对一个收费进度较慢的基层工商所进行了审计。通过内审发现该所规费收缴进度慢的原因,并不是该地区经济不发达,没有费源,而是在收费管理中,计划不明确,该收的不收,收人情费等情况比较严重。针对这种情况,他们首先责成该所科学、合理地分解收费任务,帮助他们完善个体工商户收费台帐,并要求他们定期公布收费情况,在收费问题上做到一视同仁。由于他们抓住了问题的关键,使该所在较短的时间内扭转了收费工作的被动局面,提前3个月完成了全年收费任务。

抓好“三个落实” 提供内审保证

为保证内审工作正常有序地开展,东台市工商局从队伍、组织网络、制度建设入手,狠抓落实从不放松。

抓人员落实,建队伍。东台市工商系统有正式干部231人,担负着全市30多个乡镇的工商行政管理工作,人手紧,任务重。即使是在这种情况下,局领导也没有忽视财务内审人员的配备,他们任用能力强、业务精,有事业心、办事公正的同志为业务骨干。通过几年的努力,已建成了一支由50多人组成的较为稳定的内审队伍,为内审工作的开展提供了人员保证。

抓组织落实,建网络。东台市工商局从1991年起,就成立了有局领导、人秘、纪检、财务等人员组成的审计小组,负责全系统的内审工作,定期或不定期对基层所的财务工作进行检查,并将发现的问题以财务简报的形式向全系统通报。另外,各基层所也相应地成立了由3人组成的内审小组,及时审查本所的财务收支情况,参加市局内审小组统一组织的调片审查活动。按照一级对一级负责的要求,有计划、有目的地组织内审小组开展正常的审计工作,及时发现和纠正财务管理工作中

存在的问题。目前,全局上下已形成比较完善的财务内审网络,为有效地开展内审工作提供了组织保证。

抓制度落实,促规范。为规范财务内审工作行为,加大内审工作力度,他们制定了《财务审计监督制度》,使内审工作有章可循。近几年来,东台市工商局每年都依据内审规定,结合半年和年终考核对各基层所的财务管理进行全面审计。建立财务内审档案,详细记载内审中发现的先进典型和存在的问题以及审计结论,定期与各所负责同志交换意见。注重对所长离任、会计离岗的审计,并及时向被审单位反馈和向局务会报告。

突出“三个加强” 注重内审效果

在财务内审工作方法上,东台市工商局紧紧抓住主要矛盾,努力使财务内审工作落到实处。

主攻重点,加强增收节支。他们针对收费管理内部制约机制不健全、不完善的问题,召开收费工作现场会,推广先进工商所的经验 and 做法,建立健全了一张经济户口卡、一本收费清册、一份收费登记表、一块缴费公布栏的四位一体的收费台帐,使收费管理工作规范化。在支出方面,全局坚持做到“五审”,即结报人自审,基层所会计预审,工商所长核审,审计小组内审,每月集中到局报审。另外,他们还针对工商所招待费用过高的情况,作出了机关干部下基层一律不得上酒和高档菜的规定,局领导还就此与机关人员签订了下基层就餐责任书,有效地遏制了招待费用的膨胀。

猛攻难点,加强票据管理。工商行政管理部门使用的票据种类繁多,如何确保收费凭证在使用过程中不出问题,是财务管理工作的一大难点。对此,东台市工商局在每月按时结帐、报帐的基础上,坚持一年一清,每年底,根据电脑打印出来的各工商所、各部门库存清单逐一核对,审核无误的方可领用下一年度的收费凭证,对不能及时核对的,他们派专人到相关单位进行审核清查。通过与票据管理人员、开票人和缴费持票人三方核对,进行调票检查,发现不规范行为就及时采取措施纠正,有效地推动了票据管理工作的开展。

把握热点,加强职能到位。针对基建这一热点问题,他们在新建项目上,加强了对工程的组织领导,采取了强有力的内部牵制措施,抓住基建工程中招投标、施工现场监管、建筑材料采购、工程预决算等各个环节,积极履行财务内审职能,有效地控制了基建支出。1996年度的两个基建项目,通过审计,核剔支出70多万元。

责任编辑 温彦君